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Série d’exercices : Continuité dans F(R)

Exercice 01 :

E()  E(-VB) E(7z)

Exercice 02 :

Calculer : E (sz%)

Cette fonction est-elle prolongeable par continuité au point
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x2-5x+6
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Etudier la continuité de ¢ : t — { en 0.
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01. Montrer que x° + x> + x — 1 = 0 admet une unique
solution € dans I'intervalle ]0.63 ; 0.64].
02. Donner une valeur approchée de 6 de précision
e=1073
Exercice 06 : TVI 2
Prouver que f(x) = —1 admet une unique solution dans
l'intervalle [-1;0] ot f(x) = x® —2x% + x + 1.
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Série d’exercices : Fonctions réciproque

Réf : www.|9adi.com + sefroumaths.voila.net

Exercice 01 :

Déterminer les limites suivantes :

VYx—2 Vx+1-3x
a= b= lim \/_XW
’HB\/x+1 -3 xoto\fx +1—x
c= lim /x —8x3+2x

xX—>—00

Exercice 02 :

Considérons la fonction numérique a variable réelle
VxER,f(x)=2—3\/x2—1

01. Déterminer Dy I'ensemble de définition de f ensuite

définie par :

calculer ses limites aux bornes de Dy.

02. Montrer que f est une bijection de | — co; —1[ vers un
intervall J e a déterminer.

03. Calculer f71(1).

04. Déterminer l'expression de f~* sur J.

Exercice 03 :

Considérons la fonction numérique a variable réelle
définie par: Vx € R, f(x) = x — 4Y%3 + 63/x% — 4%/x
01. Déterminer Dy I'ensemble de définition de f.
02. Prouverque:Vx € RY,f(x) = (V_ — 1)4 -1
03. Montrer que f est une bijection de [1; +oo[ vers un
intervalle J a déterminer.

04. Déterminer 'expression de f~* sur /.
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Série d’exercices : Suites numérique

Exercice 01 : National 2005

Considérons (u,),ey 1a suite numérique définie par:

uy, =4
{Vn ENu,y = § U, +2
On définit la suite numérique (v,,) ey par :
vneNv, =u, -3
01. Calculeru, ,v, etv,.
02. Montrer que la suite (v,,) ey €St géométrique.
03. Calculer v, en fonction de n.
04. En déduire u, en fonction de n.
05. Calculer la limite de (u,)nen-
06. Calculer en fonction de n (n = 1) la somme :

S=ug+u +-+u,4

Exercice 02 : National 1999
Soit (uy)nen 1a suite numérique définie par :

_ Sup—4

u, =3
{Vn ENu, =

Up+1
01. Montrerque: VneN,2<u,

02. Prouver que la suite (u,) ey est strict. décroissante.
03. En déduire que (u,) ey €St convergente.

04. Considérons la suite (v,,) ey définie par :

vneN, vy, =
"ou,—2

05. Montrer que (vy,)ney €st arithmétique de raison §

06. Calculer la limite de (4,,)nen-

Exercice 03 : National 2003

Considérons (u,) ey la suite numérique définie par:
u =1 et uy =2
3Up—Un—1

2

vn=1u,y, =
On définit la suite numérique (v,,) ey par :
vneNv, =u,4 —u,
01. Calculer vy etv;.
02. Prouver que la suite (v,) ey est géométrique.
03. Calculer en fonction de n la somme:
S=vy+tv,+-+v, 4
04. En déduire la formule de u,, en fonction de n.

05. Calculer la limite de (u,)nen-
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Série d’exercices : Primitives des fonctions

Réf : www.|9adi.com

thalae! Jla ddof flas v - 11

5 Aol
Exercice 01 : o=
(x) F(x) ) F(x)
Déterminer la fonction F la primitive de f selon chaque cas : ! !
0 k (kER) 0 3
f(x) Critéres a#0 ax 5 5x
vreQ\{o;-1}, 1 1
2 r+1 6 47
;+X F(l):—l x" T+1x x 7x
1
V3x+2 F2)=-1 x? 3%
2 3 1 1
s + = F s’annule en 1 X2 x
1
22+3 xt== In(|x[)
ey () € €0 X
1
— ¥
14 (Cr) admet (Ox) comme asymptote au 2Vx -
5 (1-3) :
x2 ( x voisinage de l'infinie cos(x) sin(x)
sin(x) — cos(x)
x +1 (Cr) admetla (D) : y = 2x + 1 comme 14 tan2 )
VxZ+1 asymptote au voisinage de +oo. 1 of tan(x)
cos2(x)
cos(ax + b) 1 1.
Exercice 02 : (a+0) - sin(ax +b) cos(2x + 1) 5sin@2x +1)
Considé la foncti défini : i +b 1 1
onsidérons la fonction v définie par sin(ax + b) L costax 41| sinsx—4) = Leos(sx — 4
322 46 (a# 0) a 5
—1:- - 1
vxe]l—1;2[ v(x) Gl—x_2) ) ) 1 )
cos?(ax+b) | ~tan(ax +b) | =5 | ~tan(6x +4)
, . , a cos?(6x+4) ! 6
01. Déterminer les deux réels a et b tels que : (a+0)
vreQ\{o;-1}! 1 1
a b - TR (2 —13)5 | S (x2 — 6
YO =G T W x () | T ) [ et g6t -1
u'(x) 3x2
02. En déduire V la primitive de v sur | — 1; 2[ qui _— 3
p ] La o) Vulx) e | VP10
s’annule en 1.
u' (x) 2x
00 In(lu()D) @+ In(|x? + 3)
Exercice 03 : 1 1 1
o . o (a#0) m Eln(lax +b|) m le’l(l‘l-x -5
Considérons la fonction f définie par : T intleosD
2x+1; x<1 tan()
x ; x <
f(x)—{—x+4-;x>1 eX eX
01. Montrer que f admet une primitive sur R. (a#0) e leax o3 %93"
a
02. Donner I'ensemble des primitives de f sur R. ' (x) oD ) cos(x) geineo S
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(E):In(x) =1

L dowd =2

€0 W 0y 9 Syl sl (oo RY (S 1n(x) = 1Uall J>

e ~2718281828459045.. 4 In(e)=1 ol
tdogo Oblg -3
lim In(x) = — lim In(x) = +o
x-0* xX>+00
. - In(x
JLT+xln(x) =0 xlirfoo 9(5 ) =0t
(r>0)Q} e U
. - In(x
lergl+ x" In(x) =0 xli-foo x(r) =0+
o In(x) In(1+ h)
lim —_— = 1
x1x —1 h~0 h
o> T Ao Ay — dua ol itall - 4

Vxelu(x) #0 :luml Jbro e Slri bl dlou
I e Blaiy 6 x - In(Ju(x)]) ¥t <
vx el (n(uCoD) =572
P sl A T ol e x - %‘;ww alo¥l Jlot <
S sae A éusx - In(Ju(x)|) + 4
Gl i Ealil WIS - 11

(bl -1

A Lol pH 39 [H;0%] = 5.37 1078 mol. 171 o5 Ceode 13)

L -2
P Bl g 10g g jay AN (8l oy leglll U3 o
. In(x)
Vx€R;, loglx) = In(10)

ta, wlodU o el Uy -1V

tawed -1
-a € R\{1} o<y

“ . s In(x) ..
Wl oo [0 +00] Jlomodl e Ttz Byxodl x = {25 WS

TS log, t o g so g a b s, eell!
In(x)

In(a)

V x €]0;+oo[, log,(x) =

&) Byl YooV

FONCTIONS LOGARITHMES NEPERIEN

28MeBac Sc
Chapitre 09
Saaling Pl

(S pll i el Wy - |

e -1
posis 15105 +oof Jlorad! ke x — = Wil Ako¥1 B <
.Logsilng@}cﬁgéﬂlﬁk)l&ﬂlwbw‘xo=1wu;
VxeR’;,ln’(x):i s In(1)=0 BT iy <

DiJal Aulyy =2
(R} e B W6 @Y) R} e daio Ul In Il <

.1 1 O TR 5 l3 I
(Vx E' Rj,In’(x) - l> 0 o¥).RY (e ad Lou! 5 In Wl <

0 +o»

tobols -3

Ry 0y 9x S99 Qenr SO
01. In(x X y) = In(x) + In(y)

X
In(x)

In(x)

02. In (%) = In(x) — In(y)

03.1n(3)
04. In(x™) = rin(x)
05.vneN\{0;1}, ln(W) = %ln(x)

—In(y)

06. In(x) = In(y) =3 x=y
07. In(x) < In(y) = x<y
L - 4

n(Vv2+1)+mn(Vv2-1) § i 01
IS & i degd oz In(3) = 1.1 91n(2) = 0.7 of Cuade 131 .02

.ln(i/ﬁ)g ln(\/g) o0

din Yl awlys -1
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PR e T 38l X kol peiield Byl U f o
VxeR;, f(x)=In(x)
R(0,1,]) pofeprpep o Bliin (€) 5 g
TRE Oloswe wie fOble lys .01
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: Série d’exercices :

Fonction logarithme népérien
Réf : www.najazmath.com + ...

Exercice 01 :

Résoudre dans R,
(E):In(x2+2x)=0 (E;) : In(x% — 3) = In(2x)

(I) : In(x + 1) = 1In(2x) (I,) :In(x? +2x) <0

Exercice 02 :

Donner 'ensemble de définition de f ensuite

I'expression de sa dérivée selon chaque cas :
fi(x) = 1In(1 + In(x))
In(\%)

f3(x) = xin(x) + —

f200) =In(7 - x?)

fo(x) =1n*(x)

Exercice 03 :

Déterminer les limites suivantes :

b= lim In?(x) —x
x—>+00
1
d = lim vX In(x) — x*In (—)
x-0t X

¢ = lim In(x)In(x + 1)
x—-0%

Exercice 04 : National 2002

Considérons la fonction f a variable réelle définie par :
x
f)=35-2 In(vx —1)
01. Déterminer Dy 'ensemble de définition de f.

02. Calculer les limites de f aux bornes de Dy.

_ (x+1)(Vx-2)

03 Montrerque : V x €]1; 4oo[: f'(x) = D)

04. Dresser le tableau de variation de f.

Soit (€;) la représentation graphique de f dans un repére
orthonormée R(0 ;7;)) tel que : ||7]| = 1.5 cm.

05. Etudier les deux branches infinies de (¢;).

06. Etudier la position relative de (C;) par rapport & la
droite d’équation y = g

07. Dessiner (Cy).

ool -2
Ry oy gx JD9Qeur Jga € RIN{1} 4
01.log,(1) =0
02.log,(a) =1
03. log,(x X y) = log,(x) + log,(y)

X
04. log, <;> = log,(x) —log,(¥)

05.logq (3) = ~ log(»)
06. log,(x™) = rlog,(x)
07.Vn € N\{0;1}, logy(Vx) = +log(x)

08. =

IOga(x) =log,(y) XY

1ol Aol e gl Fiziodl — 3
i T o ole 50 Bysae Wlo U 50 3 @ € RY\ (1} o5
Vxel,ulx)#0
U g RY (e Slins ) Wt log,, B <
vxeR; (1 '(x) = ———
x € Ry, (I0g,) (1) = o
I G T Jlored! e Blri abB u Sl 13) <
Pl g T e GEREN A6 X - log, (lu(x)])
u'(x)
In(a) u(x)
1wl o el UMy G, — 4
@ € RO\[1} o<
S Wb Lullog, Wl

v x €1, (loga(lu)D) =

1<a
0<ax<1 S k8 4uadls log, WINI

tlog, Yol Sleodl | Liedd! =5

prpeppp P9 X 2 10g1(0) 9 f 1 x = 10gy(x) LI Somia (T
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agf(M) =z 3 M(z)

B M) SN IS8 7 = at b ol T3] <
T U o (@ D) g9 OB B (sl soal
= z=(a; b) iy J el
—1 0 e 1 2 i
! : :dgouio 3 -3
i—i H
Agzmind! G2 O (P) (Suinl! (Sgiumnd! (g0 A M () Sl 18] <
| S 9 2 98 OM
afp(OM) = z 3 0M (2)

OB (P) Saal Sgiund! (30 (yibal B(2p) 9 A(3,) Sl 15] <
TS 9 2p _ZAS-“’A_B)W'é""
afp(AB)=z5—24 5  AB(zz—2,)
s udtl aloed e Sldost! - 11

toluxdloely -1
1l 3 93 e pave 9 4 i sue
z=a+ib ¢ z'=a'+4ib’' ¢ (a;b;a’;b") eR*
z+z' =(a+a)+i(b+D")
z—2z' =(@—-a)+i(b-D")
1z = (Aa) + i (Ab)
zx 3" = (aa' — bb") +4i(ab’ + a'b)
(a +4ib)(a —ib) = a®> + b?> € R*

1 a

5 a’+b?

01.
02.
03.
04.
05.

06. z+0 =

/La2+b2
.ab’'-a'b
a?+b?
Loliudal
1Sl gl e AW sl LasT
2, = (4 —34)?
V2 2
Zy4 = 7+”L7
P Sudie dus 3814 -1V
foaa -1
J(a;b) ERX R Eum bdic lave 3 = a +1b <Y

z' _ aa'+bb’
a?+b?

07. z+0

-2

2, = (3i —5)(1 +24)
BE \.
%3 = ot

10
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wny [
i Jg¥ gt : Datal) 0o B ]
H) LES NOMBRES COMPLEXES i
NS
il sl degome - |
fouges — 1
,
x+1=0 2x+1=0 x2-2=0 x2+1=0
x*+1=0 & x*=-1
i -2
04 a3 Akl Bumgl X7 = —1 Wslaed! o o <
A =21 S g

7 slac¥l degacme & C o gl joy (M Bl slaed ! degazme <
PG g i (e b g a Sz a + ib S e LS !
c={a+ib : (a;b) ERXR 5i*=-1}
(SR Suwl (§ ol N - 3
Al 3 = A+ 1h BB BT i B Sis s 7 <
(G IS 7 (55! N (ol g el (pde b g
.azﬂze(z)gﬁszdégﬁls;ﬂ!wagﬁgﬁ!gmt4

b= Im(5) i 97 J kS 5 320 oy b A sl <
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1ol -3

' 97 s pdie D 9 4 i sas S

tobwls -3
1w 3’ 97 e cpaie S 9 4 b sue IO
z=a+ib ¢ z'=a'+4ib’' ¢ (a;b;a’;b") eR*

5ues it K € T a0 267 S5 e i s <
FiS g arg(2) o 4 jes g 7 (Sl sl

arg(z) =0+ 2kn ;keL

13 (Sl suwl LS 5oy <

z =1 (cos(8) + 4sin(0)) e SO e <

s Al Bl

arg(z) = 6 [2n]  f

z=re

z=[r;0]=rs0 1 Olgarally LS
ol -2

Buves 0 (soantl suall o

e = cos(#) + i sin(6) 0 G s I <

<

— 2 2
01. |z|=|z|=J(Re(z)) + (Im(2)) A
01. z =
02 lil=1 =z
02. z+7%=2a=2Re(z)
03. +3' < + |z’ ¢ il glanad! —
|2+ < Izl + 12l e/ 03 z-%=2bi=2Im(z)i
04. |Az| =] x|z 04. zXz=a*+b?=|z]*> €R*
"= . . = _
05 1z xz'| =zl x |2'| 05 720 o> —=—=—
&' 12| z 23 |z
06. z+0 = —| == _
zl sl 06. 2+z' =%+%'
* n| — n J—
07. VnEQ, |Z |—|Z| 07. 2—3' =%—2'
08. |z =0 = =0
Izl z 08. AXz3=AX3%
09. =1 = z=- —
Izl =3 09. z2X3 =2%X3
10. Re(z) <zl ¢ Im(z) <|z| z! 7
10. z+0 = (—) - —
11. |z] < |Re(z)| + |9m(2)| 3 ‘
—_ n
Tl - 4 11. VneQ', z"=(3)
|4 — 34| 1+ f w01 thaae -4
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29 7 800 OB (P) Sl (Sghund! oyo & M(3) Sl 13] <
220 = arg(z) = (g ,OM) [27]
106 (P) oy owidlisio cpiaiti B(25) 9 A(Z,) Sl 131 <
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: Série d’exercices :
Les nombres complexes

le plan complexe (P) est munit d’un repére
orthonormé direct (0 ;e; ;e,).
Exercice 01 : www.loadicom
01. Donner une forme exponentiellede : z; = (1 + )"’

02. Déterminer z, tel que :
212, = 256 (cos (1”—2) + 4 sin (1”—2))

03. En déduire la valeur de cos (l) et sin (l)
12 12
Posons : vneN, z,=(z)"

04. Déterminer les valeurs de n pour que :

a. z, soit réel. b. z, soit imaginaire pur

Exercice 02 : www.najazmath.com
V3

= -1
7= +is

Considérons le nombre complexe : >

01. Vérifierque: 2+7+1=0
02. En déduire : 72=1

03. Calculerlasomme: S =1+ 7+ 2+ 43+ -+ 4101
04. Donner une écriture exponentielle du nombre 7.

05. Représenter 7 dans un cercle trigonométrique.

06. En déduire :

3 1 . <
a. 7=;=—]—1=72

b. Vz€C z2+3+1=(G—7E-4>)

Exercice 03 : National 2008

01. Résoudre dans C I'équation : 72 — 6z +34 =0
Considérons dans le plan (P) les points 4, B et C dont les
affixes respectivement :

a=3+5i b=3-5i c=74+34
Soient z I'affixe du point M du plan (P) et z’ I'affixe de M’
I'image de M par la translation 7 de vecteur % d’affixe :
Zg=4—21
02.Montrerque: 3z ' =z+4-—24

03. Vérifier que C est 'image de A par cette translation.

b-c .
— =24
a-c

04. Prouver que :

05. En déduire que ABC est un triangle rectangle et

que BC = 2AC.

Exercice 04 : wwwloadicom

Considérons dans le plan () les points A, B et C dont les

affixes respectivement :

a=1+v34i b=—/3+4i c=2-2V34

01. Donner une forme trigonométrique de a,

betc.

02. En déduire une forme trigonométrique de i ethxc

. ¢ 2013 , .
en suite ( Z) sous sa forme algébrique.

03. Donner une mesure algébrique de I'angle :
(04;0B).

04. En déduire la nature du triangle 0AB.

05. Déterminer I'affixe du point D du plan () pour que
0ADB soit un carré.
Considérons la transformation I' dont sa représentation
complexe est : z' —4z3=6—-34

06. Montrer que I' est une homothétie en déterminant
ses caractéristiques (Q; 4).

07. Donner a' I'affixe du point A’ 'image de A4 par T.

08. Que peut — on dire des point 4, A" et Q?

Exercice 05 : National 2011
01. Résoudre dans C I'équation : 32 — 182+ 82 =10
Considérons dans le plan () les points A, B et C dont les
affixes respectivement :

a=9+1 b=9—4 c=11—-4

02. Montrer que : g =—1i
03. En déduire que ABC est un triangle rectangle et
isocéle en B.
04. Donner une forme trigonométrique du nombre
4(1—4)
(c—a)(c—b) =4(1—4)

complexe :
05. Montrer que :
06. En déduire que:  AC x BC = 42

Soient z I'affixe du point M du plan (P) et z' I'affixe de M’

I'image de M par la rotation r de centre B et d’angle 37"

07. Démontrer que: z' = —iz+ 10+ 84

08. Vérifier que l'affixe de €' I'image de C par cette

rotation est : 9—-3i
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: Série d’exercices :

Fonction exponentielle népérien
Réf : www.najazmath.com + ...

Exercice 01 :

Résoudre dans R,

3
(El):ex—e—x—ZzO (E,): 2% =317%

(I):e*1—e*>0 (I):2e**—3e*"+1<0

Exercice 02 :
Donner 'expression de la dérivée de f selon chaque cas :
2_
fz(x) = 3X°~9x+5

filx) = In(1+e%)

f3(0) = In(x) e¥* fulx) = x*

Exercice 03 :

Déterminer les limites suivantes :

A eV +5
_x—lvinooex—lo

a= lim +—xe*

x—>—00

Vx

— i x _ — Ji
c= xlirégr(e 1) In(x) d xlirggrx

Exercice 04 : National 1997

Considérons la fonction f a variable réelle définie par :

{f(x)=ezx—2x—1 si x<0
fx) =x(n(x) —1)% si x>0

Soit (€;) la représentation graphique de f dans un repére
orthonormée R(0 ;7;J) tel que : ||7]| = 2 cm.
01. Montrer que :  lim,_ o+ xIn?(x) =0 (pose x = t?)
02. Prouver que f est continue au point x, = 0.
03. Etudier la dérivabilité de f au point précédent.
04. Calculer les limites de f au bornes de R.
05. Calculer f'(x) sur R*.
06. Etudier le sens de variation de f sur R*.
07. Dresser le tableau de variation de f.
08. Etudier les branches infinies de ().

09. Démontrer que A(}) est un point d’inflexion de ().

10. Dessiner (C;).
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: Série d’exercices :
Calcul des intégrales

: Série d’exercices :
Calcul des intégrales

Exercice 01 :

Calculer les intégrales suivantes :

2 1 1
I, = x?+1)%dx = —+ dx
: L( ) taes
0 2
€] 1
I; = f exps(x) +VeXdx I, = J n) ————dx
3 . x xln(x)

In(3) 1
Is = f
m@) €°—1

Exercice 02 :

dx

4
I :J [x? — 2x|dx
1

Calculer les intégrales suivantes en utilisant I'intégration

par partie :

1 e
I = f (3 +2x)e* dx I, = f x?In(x) dx
0 1

0
I, = L et cos(2t) dt

2

0
I3 :J xV4 —xdx
-1

Exercice 03 : National 1994

. _ sm(x)
Posons : =3 p et = [3—= Cos(x)
01. Calculer J.
5 _ . 1=sin(®) — cos(x)
02. Calculer I —J. (Observer que: — = —Hsm(x))

03. En déduire la valeur de I.

04. En utilisant I'intégration par partie, calculer :

b4

ficos(x) .In(cos(x)) dx
0

K

Exercice 04 :

Calculer l'aire algébrique compris entre I’axe des
abscisses, le graphe de la fonction f et les deux droites (D)

et (A) suivant chaque cas :

f)=In(x) -1 D):x=1 AN:x=e
f)=vx(n(x)-1) (D):x=e @) :x=10
f(x) = xe* D):x=1 D) :x=2

Exercice 01 :

Calculer les intégrales suivantes :

2 1 1
I, = x?+1)%dx = —+ dx
: L( ) B
*In(x) 1

0
I =f exps(x) + e dx 14:J
-3

. x xln(x)

In(3) 1
Is = f
@) €°—1

Exercice 02 :

dx

4
Ig :f [x? — 2x| dx
1

Calculer les intégrales suivantes en utilisant I'intégration

par partie :

1 e
L= f (3 + 2x)e* dx I, = f x?In(x) dx
0 1

0
I, = L et cos(2t) dt
2

0
I3 :J xV4 —xdx
-1

Exercice 03 : National 1994

. _ X 3 sin(x) sm(x)
Posons : I=3 p dx et J=[} Cos(x)
01. Calculer J.
5 _ . 1=sin(x) _ cos(x)
02. Calculer I —J. (Observer que: — =" —Hsm(x))

03. En déduire la valeur de 1.

04. En utilisant I'intégration par partie, calculer :

(e

ficos(x) .In(cos(x)) dx
0

K

Exercice 04 :

Calculer l'aire algébrique compris entre ’axe des
abscisses, le graphe de la fonction f et les deux droites (D)

et (A) suivant chaque cas :

fx)=In(x) -1 D):x=e Q) :x=1
f@)=vx(n(x)-1) (D):x=e &) :x=10
flx) =xe* (D):x=2 @A:x=1




aZZ‘I'bZ‘I'CIOI,‘Sl?F‘.A?s,CM -c
toBa#0@az’+bz+c=0: skl >3, 95 O 13

_ b _c
Zl+Z2——;5Z1><Zz—;

‘Zmn;..\cdﬂ59§£¢a>;..\cdﬂ
(cos(9) +4 sin(@))n = cos(n@) + isin(nd)
(cos(@) —4 sin(@))n = cos(n@) — isin(nd)
1

0s(n8) T isin(ng) ~ oS — 4sin(n)

(e = cos() + i sin(6) : of F¥)
Gk — b

B i sue I 41 Eusl Blg0 quo Jloxils
cos(26) = cos?(8) —sin?(0) ; sin(20) = 2sin(0) cos(8)

ngil.:ima -2
tddwe —a
‘ngsﬁa’b;u\:dg

160 160

e + et e
e re sin(9) =

2

_e_
24
1blasyl - b

®@:9) # (0:0) g N (50 4 3P Eu cOSP (x) Sin? (x) pousill Ll
x*aCOS(ax)iJ'jN'éMJQé:Quf,g““;, RV
N wByagQpwbgainwx—bsin(Bx)s

cos(9) =

HS
x > sin?(x) Gk .01

I = [Zcos*(x)dx: wsi.02

\Qﬁw 8 M M&@B
LES NOMBRES COMPLEXES

oy a2

28MeBac Sc
Chapitre 13

FAWNA Wl o DY e -

:..S.AEQQMZ\:.’,QI ,S.J\;dl -1
Llis —a

:Gl.ll.o.nlﬂadfwzlgw\ﬁaﬂoh\cm.g»

(Ep): 2°= =5 (E3): 22 =3+4i
g - b

RN (1308 G 9 Z g A sl O g T g B9 gy g

o

(E): 22=7

a’=z Z sall @y i 0 <
oW G g il Ol o Oy powie pé (Suds sue I <

bz =x+iy=[r;0lg0=a+if o1 <

(@ +iB)? = x +iy o 2 apeo
2 b |3|+Re(z) _ x4yx%+y?
ot ==—=—= -
ﬁZ _ lzl-Re(z) _ —x+/x%+y? o
e <A . |
208 =Im(z) =y J
i/ )
_[\/;;;] Oua—[\/_;;+n-] o > 0)
P e - €

14 240 (il ol &r pod! jeddl su>

: Cacgnomoll B a45W Ayl o0 OYslke —2
Llis —a

(El):zz—z-l—l:() 2&&&‘&.};@'«:@&

(E)): z°—6z+13=0

LBl gnadl an - d

1 2
cos?(x) = 052
1-— 2
sin?(x) = w
e 3 cos(x) + cos(3x)
sind(r) 3sin(x) ; sin(3x)
3 +4cos(2x) + cos(4x)
cos*(x) = 8
) 3 —4cos(2x) + cos(4x)
sin*(x) = 8
10 cos(x) + 5 cos(3x) + cos(5x)
cos5(x) = 16
) 10 sin(x) — 5 sin(3x) + sin(5x)
sinS(x) =

16

t ek -b
P Ul C (S gias
a
.A=b2—4ac5P(z)=az2+bz+c5a¢05(2)611&3::4:

(E):az*+bz+c=0

C S P(3) Jooxs (E) ¥alxod!
Ol 50 g o (e Lyude JuB
a(z —31) (3 — 23) le%aml A0
—b—i\JTA]
B2 = Zaj/_
b2 | (95 lhes ik Yo b
a(z+—) -b A=0
2a z=o-
a
iliSRe CyiaR o ,d.?_a;
:Mwﬁé'}os
a(z—zl)(Z—zz) —b++vA A>0
= 2a
_—b—VA
%= 2a




: Série d’exercices :
Les nombres complexes

: Série d’exercices :
Les nombres complexes

Exercice 01 :

Résoudre dans C :

(E):z-2i3=0 (E}): 32—63+34=0

(E)iz=2
z
(E):2°—1=0

(E;):3°—183+82=0
(Es):3°—1=0
Exercice 02 :
Considérons dans C :
P(z) = z° —72° + 25z — 39
01. Vérifier que 3 est un zéro de P.
02. Trouver les réels a, b et c tels que :
P(z) = (z—3)(az? + bz +¢)
03. Résoudre dans C I'équation : P(z) = 0.
Exercice 03 :
Considérons dans C :
(E): 45> —122+25=0

01. Prouver que (E) admet deux solutions différentes
notées « et B.
02 Calculer: 1+21
a B
03. Vérifier que : % + 24 est une solution de (E).

04. En déduire la deuxiéme solution de (E).

Exercice 01 :

Résoudre dans C :
(ED):3—2iz=0 (E)): 32—63+34=0

(E3):22—18z+82=0

(SIS

(E):z==
(Es):z°—1=0 (E):3°—=1=0
Exercice 02 :
Considérons dans C :
P(z) = z° = 72% + 253 -39
01. Vérifier que 3 est un zéro de P.
02. Trouver les réels a, b et c tels que :
P(z) = (z—3)(az? + bz +¢c)
03. Résoudre dans C I'équation : P(z) = 0.
Exercice 03 :
Considérons dans C :
(E): 4z°—125+4+25=0
01. Prouver que (E) admet deux solutions différentes

notées « et B.

02 Calculer: 1+21
a B
03. Vérifier que : % + 24 est une solution de (E).

04. En déduire la deuxiéme solution de (E).

: Série d’exercices :
Les équations différentielles

Réf: www.najaZmath.com + ...

: Série d’exercices :
Les équations différentielles

Réf : www.naja7math.com + ...

Exercice 01 :

Résoudre les ED suivantes :

)y +30+D=0 & [
y'" — 6y =—-9y y'—5y +4y=0
(E3) : y(2) =4 (Es) : y(0)=1
y(0)=-6 y'(0) =2
2y'+y" +5y=0
(Es) : (0 =4

ol

Exercice 02 :
Calculer f(In(2)) sachant que f est une fonction
numérique vérifiant :

VxeR, f'(x)=2f(x)—2 et f(0)=0

Exercice 01 :

Résoudre les ED suivantes :

E):y +30+2=0 @ [
y"' — 6y = -9y y'—5y +4y=0
(E3) : y(2) =4 (Es) : y(0)=1
y(0)=-6 y'(0) =2
2y'+y" +5y=0
(Es) : (0 =4

ol

Exercice 02 :

Calculer f(In(2)) sachant que f est une fonction

numérique vérifiant :

VxeR, f'(x)=2f(x)—2 et f(0)=0
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: Complément de la série d’exercices :
Les équations différentielles

Exercice 01 :

Une grandeur non nulle y évolue a une vitesse
proportionnelle a elle-méme. On sait que cette grandeur
double apres dix ans. Combien de temps lui faut-il pour
tripler ?

Exercice 02 : (Loi de refroidissement de
Newton

« La vitesse de refroidissement d’un corps inerte est
proportionnelle a la différence de température entre ce
corps et le milieu ambiant ». On suppose que la
température de ’air ambiant est constante égale a 25°C.
Dans ces conditions, la température d’un corps passe de
100°C a 70°C en 15min. Au bout de combien de temps se
trouvera-t-il 4 40°C ?

Exercice 03 : (Dissolution d’une substance

Une substance se dissout dans I'eau. On admet que la
vitesse de dissolution est proportionnelle a la quantité
non encore dissoute. A I'instant t = 0 (¢t en min), on
place 20 grammes de cette substance dans une grande
quantité d’eau.

Sachant que les dix premiers grammes se dissolvent
en cinq minutes, donner une expression de la quantité
dissoute f(t), en grammes, en fonction de t.

Exercice 04 : (Taux d’alcoolémie)

Le taux d’alcoolémie f (t) (en gL™') d’'une personne
ayant absorbé, a jeun, une certaine quantité d’alcool
vérifie, sur R, 'ED : (E) : y' + y = ae* ou t est le temps
écoulé apres I'ingestion (exprimé en heures) et a une
constante qui dépend des conditions expérimentales.

On posepourt € R,, g(t) = f(t) e’.

01. Démontrer que g est une fonction affine.

02. Exprimer f (t) en fonction de ¢ et de a.
Dans cette question, on suppose que a = 5.

03. Etudier les variations de f et tracer sa courbe.

04. Déterminer le taux d’alcoolémie maximal et le temps
au bout duquel il est atteint.

05. Donner une valeur du délai T (a '’heure pres par
exces) au bout duquel le taux d’alcoolémie de cette
personne est inférieur a 0,5 gL™.
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L'espace (E) est munit d’un repaire orthonormé.
Exercice 01 :
5 -1 3
Considérons les points A ("3)» B ( }}) etC (:‘21).
01. Montrer que le triangle ABC est rectangle en A.
02. Calculer son aire.
Exercice 02 :
2 5 1
Considérons les points A (—é), B (_g) etC (i)
01. Déterminer une équation cartésienne du plan (P)
passant par C et normal sur (4B).
02. Déterminer une représentation paramétrique du
plan (Q) passant par B et normal sur (AC).
03. Démontrer que : (P) L (Q).
Exercice 03 :
Considérons le point 4 (—3) etleplan:
(P):2x—y+3z+5=0
01. Vérifier que : A ¢ (P).
02. Déterminer une équation cartésienne du plan (Q)
passant par A et paralléle a (P).
Exercice 04 :
Considérons le point A (-%) etleplan :
(P):2x—y+32+5=0
01. Déterminer une représentation paramétrique de la
droite (D) passante par A et normal sur (P).
02. En déduire les coordonnées de H la projection
orthogonale de A sur (P).
03. Trouver deux vecteurs directeurs du plan (P).
04. En déduire une représentation paramétrique du
plan (P).
Exercice 05 :
Considérons les points A @), B (—2) etC (g) et (_%)
01. Prouver que A, B et C ne sont pas alignés.
02. Vérifier que U est normal sur le plan (ABC).

03. Déterminer une équation cartésienne du plan (ABC)
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L’espace (E) est munit d’'un repaire orthonormé.
Exercice 01 :
1 -1 0
Considérons les points A (ﬁ) etB ( (1)) etC (;)
01. Calculer AB A AC.
02. En déduire une équation cartésienne de (ABC).
03. Calculer 'aire de ABC.
Exercice 02 : (Traité en cours)
Considérons dans (E) :
(P):x+y+z—-1=0 (P):2x—y—z=3
01. Déterminer la position relative de (P) et (P).
02. Donner une représentation paramétrique de la
droite (A) I'intersection de (P) et (P").
Exercice 03 :
1 -1 1
Considérons les points A (fl)) et B ( g) etC (;)
01. Calculer AB A AC.
02. En déduire que A, B et C ne sont pas alignés.
03. Calculer I'aire du parallélogramme construit a partir
de A, BetC.
04. Donner une représentation paramétrique de (AC).
05. Calculer la distance d(4, (BC)).
Exercice 04 : (BAC 2009 rattrapage )
Considérons A( %), (P):2x+y+2z—-13=0¢et(S)la

sphere de centre Q ((}) et derayon R = 3.
01. Montrer que (S) : x> +y* +z> —2x — 2z — 7 = 0.
02. Vérifier que A € (5).
03. Calculer la distance d (Q, (P)).
04. En déduire que (P) est tangent a (S) .
Soit (D) la droite passante par A et perponduculaire a (P).
05. Prouver que i G) est directrice a (D)
6
(:2)'
[loa na]
[
07. En déduire que (D) est tangent a (S) en A.
Exercice 05 : (BAC 2008 rattrapage )
Considérons :
P):x+2y+z—-1=0
) :x*+y*+22—4x—6y+2z+5=0
01. Démontrer que S (1( %) ; 3).

02. Prouver que d(I; (P)) = V6.
03. En déduire que (P) coupe (S) en un cercle (C) dont

etque QANU

06. Calculer :

on calculera son rayon r.

04. Donner une représentation paramétrique de (D) la
droite passante par / et perpendiculaire a (P) .

05. Montrer que le centre de (C) est H (_i)

L’espace (E) est munit d’'un repaire orthonormé.
Exercice 01 :

. K 5 -1 3
Considérons les points A (-;), B ( ‘1}) etC (:‘zt).
01. Montrer que le triangle ABC est rectangle en A.

02. Calculer son aire.
Exercice 02 :

L . 2 5 1
Considérons les points A (—3), B (_g) etC (i)

01. Déterminer une équation cartésienne du plan (P)
passant par C et normal sur (4B).

02. Déterminer une représentation paramétrique du
plan (Q) passant par B et normal sur (AC).

03. Démontrer que : (P) L (Q).

Exercice 03 :
Considérons le point A (-‘zi) etle plan
(P):2x—y+3z+5=0
01. Vérifier que : A & (P).
02. Déterminer une équation cartésienne du plan (Q)

passant par A et paralléle a (P).
Exercice 04 :
1
Considérons le point A (-3) et le plan
P):2x—y+3z+5=0
01. Déterminer une représentation paramétrique de la
droite (D) passante par A et normal sur (P).
02. En déduire les coordonnées de H la projection
orthogonale de 4 sur (P).
Exercice 05 :
1 2 0 0
Considérons les points A (g), B (—é) etC (g) etu (_%)
01. Prouver que A, B et C ne sont pas alignés.
02. Vérifier que U est normal sur le plan (ABC).
03. Déterminer une équation cartésienne du plan (ABC)
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Série d’exercices : La sphére
Réf : www.najazmath.com + ...
L’espace (E) est munit d’un repaire orthonormé. A sla Bla
Exercice 01 :
1
01. Déterminer une équation de la sphere § (A (’%) ; 4).
02. Déterminer une équation cartésienne de la spheére (S) it (S) At s ) .
1 3 i : 51
(8") de centre A (‘%) et passant par B (_g) Sl
Exercice 02 :
01. Déterminer une équation de la sphere (S) de o
diame A (Y er [ = V
-1 .
lametre [I?B] .ou A( 3’) et B (7) - ., § X (‘.‘; \
02. En déduire une équation cartésienne de (S). 3 ]’ G F ‘
. . . R a
Exercice 03 : o &% F =~ Y/ A
Considérons la sphére : () : x> + y? + 22+ 2x — 6y +10z2— 1 =0 N/ ¢z S 4
etleplan (P): 2x+y+2z—9=0. (" S (
01. Déterminer le centre Q et le rayon R de (S). 2’ : : NE}
02. Prouver que (P) est tangent a (S). S AL 6 A S
S > L. = ( 4 >
03. Donner une représentation paramétrique de la ~ — ®
droite passant par Q et normale sur le plan (P). )
04. En déduire les coordonnées du point de contact. i 2 C
Exercice 04 : oW b S (2
Considérons la sphére : (8) : x?+ y? + 22— 2x + 4y —4=0 b N T 7
x=1-t N = g e I
etladroite (A):{y =t ;teR. € L g S
- ¢ & o
2 =7 '3 $: g' 2
01. Déterminer le centre Q et le rayon R de (S). . N Bt ~
02. Résoudre dans R* le systéme composé d’équations S L0 &i 8
de (S) et (A). —
03. En déduire la position relative de (§) et (A). & ¢ .
Exercice 05 : 2§ S
o, . o ~ % T g
Considérons le point A (i) et le plan R 3 \ﬁ/ ‘“
P):—x+y—z+1=0 é c &5 \Y
01. Vérifier que : A ¢ (P). = c g
02. Trouver une équation cartésienne de la sphere (§) a ‘B @
de centre A et tangente au plan (P). S\ A o A
Exercice 06 : S o,
1
Considérons la sphére (§) de centre A (_g) et de rayon 5 et
leplan (P): —x+y—2z+1=0. (g_ ({ E
01. Montrer que I'intersection de (S) et () est un : g =
cercle (C).
02. Déterminer le rayon de (C).
03. Trouver les coordonnées de H le centre de (C).
d<R d=R ET(EN]]
[ JL.;'::
‘
H W 5 (C) 6516 399 olablas (P) 9 (S) < Al S ol s (P) 9 (S) < E\gik“séglf)&ig}!(?’)g(.g)<
r=VR? —d? tleeled g H 8uu>g (E) oo da
B315 S (S) J &b (P) Garuadl Of Jgii < NP = {H} sl NP =¢ tSi| e
(ST 5515 ans (O) BT = ROW IS < | lon (P) Spimall 0f Js < | gyt (P) pimad ] Ui <
H 5 (S) alaw .(S) acwt
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Série d’exercices : Produit vectoriel
Réf : www.najazmath.com + madariss.fr + Examens nationaux

Lt -2

L’espace (E) est munit d’'un repaire orthonormé.
Exercice 01 :
1 -1 0
Considérons les points A (ﬁ) etB ( (1)) etC (;)
01. Calculer AB A AC.
02. En déduire une équation cartésienne de (ABC).
03. Calculer l'aire de ABC.
Exercice 02 :
Considérons dans (E) :
(P):x+y+z—-1=0 (P):2x—y—z=3
01. Déterminer la position relative de (P) et (P).
02. Donner une représentation paramétrique de la
droite (A) I'intersection de (P) et (P").
Exercice 03 :
1 -1 1
Considérons les points A (fl)) et B ( g) etC (;)
01. Calculer AB A AC.
02. En déduire que A, B et C ne sont pas alignés.
03. Calculer I'aire du parallélogramme construit a partir
des points 4, B et C.
04. Donner une représentation paramétrique de (AC).
05. Caleuler la distance d = d(4, (BC)).
Exercice 04 : (BAC 2009 rattrapage )
Considérons A( %), (P):2x+y+2z—-13=0¢et(S)la

sphere de centre Q ((}) et derayon R = 3.
01. Montrer que (S) : x> +y* +z> —2x — 2z — 7 = 0.
02. Vérifier que A € (5).
03. Calculer la distance d (Q, (P)).
04. En déduire que (P) est tangent a (S) .
Soit (D) la droite passante par A et perponduculaire a (P).
05. Prouver que i (2) est directrice a (D) et
6
(:g)-
[loa na]
[
07. En déduire que (D) est tangent a (S) en A.
Exercice 05 : (BAC 2008 rattrapage )
Considérons :
(P):x+2y+z-1=0
S):ix*+y*+22—4x—6y+2z+5=0
01. Démontrer que S (1( %) ; 3).

02. Prouver que d(I; (P)) = V6.
03. En déduire que (P) coupe (S) en un cercle (C) dont

que QAAYU

06. Calculer :

on calculera son rayon r.

04. Donner une représentation paramétrique de (D) la
droite passante par / et perpendiculaire a (P) .

05. Montrer que le centre de (C) est H (_i)

-1 2 1
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ALl Aol i o5 AB A AC dgouioll Ealio si>
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Domination : 3!
Ang=¢; AUQ=0

Identité : Wloeodl szl

AN(AUB) =4 Absorbation

Aug=4;4nQ=4 AVMANB) =4 oy
A 1ativité : dasesd! o —
ssociativite L AUB=4nB M -
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Complémentaire : pozalt A=A
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